

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Teoría y realidad

Me parece bien que con el propósito de alentarle, se le diga y se le reitera a Juan Español, aprovechando toda oportunidad que se presente, que en su mano, en su actuación ciudadana, asistiendo a quienes representen la buena política y la recta administración, dificultando el acceso al poder o la permanencia en el mismo si, por desgracia, lo hubiesen escalado, a los políticos torpes y desaprensivos, está el remedio para las dolencias nacionales y aun la panacea para que España camine siempre por sendas de ventura y de prosperidad.

Aunque el achaque sea común a los ciudadanos de todos los Estados, sentimientos mayormente los de España inclinación al mesianismo, y no solo ciframos nuestras esperanzas en el hombre o en la institución que han de venir, sino que contadas veces hacemos lo que nos es posible para que vengan. Esta falta de correspondencia entre el deseo y la voluntad, entre lo que se ama y la acción para poseer lo amado, es la causa de que adquiramos valimiento y señorío muchos que por sus condiciones morales e intelectuales debieron hallarse al nivel de los más bajos; pero mientras la mayor parte estaban parados ellos andaban, y en tanto que los primeros no daban paz a la lengua, los segundos no concedían un minuto de tregua a sus manos.

Es axiomático que el todo es igual a la suma de sus partes, y que unas partes buenas, morales, inteligentes, activas, no pueden formar un todo malo, inmorales, tonto y perezoso. Si, pues, el gobierno, según el régimen democrático, sale del pueblo, el poder engendrado por uno que tuviera aquellas condiciones sería en un todo semejante a él.

En el fondo esto es lo que ha venido a decir, con mejores o peores filosofías, el catrático de lo Central señor Rodríguez en la apertura del curso, que es, después de todo, poner traje nuevo y emperifollado al apotegma, ya viejo, de que cada pueblo tiene el gobierno que merece; que el castigo del pade-

cer, es penitencia por la culpa del tolerar.

Pero hay que reconocer, y ahí está la historia y la experiencia para acreditarlo, que la realidad no responde a la teoría, y no por otra razón, y ella es suficiente, que por la poderosa de que la teoría es falsa. Es falsa, porque ella presupone igual capacidad moral y física en todos los ciudadanos para actuar en los negocios públicos, y como lo que se presupone es complemento falso, de ahí que los hechos y la realidad se subleven contra los principios, ya que aquéllos prueban hasta la saciedad que una sola cabeza puede captar o imponerse a millones de patas.

¿Cuál es el elemento permanente, digámoslo así, de una nación? El pueblo. ¿Cuál es el que cambia? El elemento directo. Pues he ahí que lo permanente refleja a lo mudable, y no inmutable a lo permanente. A una dirección digna e inteligente, responde un pueblo sensible a todas las solicitudes del decoro colectivo, mientras que un mando torpe e inmoral produce un pueblo encanallado. Para explicarse las glorias de Túnez y de Orán o las vergüenzas de Bayona basta con recordar que en un caso las riendas del poder estaban en manos del Cardenal Cisneros y en el otro... en las de cualquiera de los testafierros de Fernando VII.

Así, pues, está bien que el pueblo actúe activamente en la vida pública, que ejercite con diligencia sus derechos y cumpla religiosamente sus deberes cívicos; pero no llevaría al buen resultado que todos deseamos, si el fruto de la intervención popular no fuera el hallazgo de uno o de varios hombres de los que por su grandeza moral e intelectual conducen por caminos de prosperidad y de gloria a los pueblos.

Y estos hombres surgen, cuando se merecen, porque los envía Dios; y los envía Dios porque como las naciones no tienen alma, en este mundo obtienen la debida recompensa sus merecimientos.

Miguel Peñaflor

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De Jerez

Cansado de saltar más que de rodar por una serie de estrechas y mal empedradas calles de Jerez de la Frontera, mi alquilón número 60 transpuso una verja, atravesó un petio y paró ante una puerta en cuyo frontispicio, en caracteres azules sobre blancos ladrillos, se leía la inscripción siguiente: *Maria concebida sin pecado original*. Casa fundada en 1730. Iba a franquear aquella puerta, iba a satisfacer mi antiguo deseo de conocer la Casa Pedro Domecq, la más antigua de Jerez, de vieja y brillante historia, fundada a principios del siglo XVIII, y cuyos propietarios lejos de adormecerse bajo las caricias de su opulencia, por todas partes pregona, se afanan y trabajan para mejorar, si ello es posible, una industria honra de aquel país y de España entera.

Tras un atento estudio e indicación de un portero, llegué a un ancho pasillo: la Caja, indicada a la derecha, y los escritorios a la izquierda; penetré en éstos, extensísima sala donde tintinean veinte máquinas de escribir; allí saludé al simpático jefe de aquella dependencia, el señor Megías, quien me acompañó al despacho de don Manuel J. de la Riva, verdadero modelo de caballerosidad y distinción, y por quien fui presentado a cuantos Domecq forman hoy la Raza social de la Casa, que me recibieron con la proverbial y encantadora señorial llaneza, reconocida por cuantos han tenido ocasión de estrechar su mano.

No tengo ni la noción aproximada de la extensión que ocupan las dependencias y bodegas de la Casa. La puerta Alcabillada da entrada a un extenso parque, poblado bosque de palmeras con rumorosos surtidores y cuidadas y ensenadas avenidas, frente al que existe amplio edificio destinado a las dependencias, escritorios, caja, registro, archivo, salones, despachos etc. etc., y rodeándolo todo once bodegas gigantescas (en una de las cuales cabría alguna de nuestras Catedrales), separadas por extensísimos patios, que facilitan los trabajos que en aquellas se suponen. No he de describir las bodegas, ya que en cada bodega varían y si sólo en el contenido de sus extensas naves, que en número de cinco y en interminables andanas, de tres y cuatro pisos de botas, de a quinientos litros de cabida, alojan soleras de coñac en número de 4.000 y en las destinadas a criaderas de vinos unas 18.000.

No he de pasar por alto la bodega «El Molino», en el extremo de una de cuyas soberbias naves se hallan unas pipas de vino, de aspecto venerable, cubiertas por las telarañas y el polvo de más de cien años, lu-

ciendo en su cara anterior en círculos de oro y bajo tallados escudos los nombres gloriosos de Napoleón, bautizado por el Mariscal Soult en 1811, y cuya solera contaba más de un siglo al ser adquirida por la Casa, en 1730; Georges IV, vino reservado para este Monarca inglés la petición suya; Fox, el predilecto de aquel Ministro inglés; Pitt, el elegido por este hombre público; Wellington, dedicado por la Casa a este ilustre General; con otros que no recuerdo, el último de ellos dedicado al General Primo de Rivera, bajo su heráldico escudo y con la fecha, en letras de oro, 13 Septiembre de 1925. Frente a estos toneles, sobre sencillos soportes, se admiran dos barriles de poca cabida, con los autógrafos de SS. MM. Alfonso XIII y Victoria Eugenia, las más preciadas joyas que con legítimo orgullo exhibe la Casa a cuantos la visitan.

En la bodega del embotellado del coñac, soberbia dependencia en la que sobre extensas y distintas mesas se ven a millares las botellas de todas las clases de este producto que la Casa elabora, tuve ocasión de ver sobre una de ellas, extensa bandera española formada por los colores rojos y amarillos de 6.000 botellas destinadas, según etiqueta cruzada por los colores nacionales, al valiente Ejército de África, ofrecidas y aceptadas por telegramas que me complacieron en copiar:

«Presidente Directorio.—Tetuán.—De esta Casa en contribuir al llamamiento de V. E. de agasajar al valiente y sufrido Ejército de África, que dando ejemplo de sin igual patriotismo defendiendo prestigio de nuestra querida España, quiere demostrar sus simpatías poniendo a disposición de V. E. quinientas cajas vino y coñac que a su aviso serán enviadas a quien V. E. designe, haciendo fervientes votos porque el Todopoderoso conceda éxito empresa.—Pedro Domecq y Cia».

«Pedro Domecq y Compañía.—Jerez de la Frontera.—Muy agradecido a su ofrecimiento enorgallándome que generosidad mis paisanos haya sido la primera en responder con su altruismo y gallardía acostumbrada a la expresión de mis indicaciones; entrego su telegrama al Cuartel General de quien recibirán instrucciones para el envío de sus exquisitos vinos. Primo de Rivera».

Aquellos vinos llevarán a nuestros soldados una ráfaga de aliento remojando sus resacas gargantas después de ruda y gloriosa jornada. ¡No podían tener mejor destino!

No quiero seguir por aquel laberinto de bodegas, «La Luz», «La Tribuna» etc. etc., para discurrir entre las cuales se necesita práctico, y si sólo me detendré unos momen-

tos en una de ellas ante un interesante tren de embotellado en el que por modo mecánico se realizan de un modo perfecto y con esbombrada rapidez desde el lavado de las botellas (por sucesiva inmersión en cinco distintos baños), el relleno, la tapación, el etiquetado, capsulado, envolturas y encajonamiento, hasta el clavado de la caja, obtenido con cuatro golpes de pedal. Durante la jornada pueden ponerse en disposición de ser exportadas 26.000 botellas.

Antes de salir demos un vistazo a las soberbias cnevas del Grandvin, nombre que ha dado la Casa a su exquisito Champagne, elaborado con delicadísimos mostos del Pago Macharnudo, el mejor de la Comarca jerezana, con una elegida por granos y fabricado con el mayor cuidado por el estilo clásico francés, obteniéndose así un producto que puede competir ventajosamente con las mejores marcas del mundo, más brillante que los norteros franceses, que no pueden llevar disueltos, como éste, el sol y la luz de Andalucía. En aquellas lúmenes cuevas, superpuestas en tres pisos y a cinco metros de profundidad la primera, mas de un millón de panzadas botellas, apiladas en departamentos de telas metálicas, se hallan esperando los fogos del turno de ver luz, para ser exportadas, llevando a todas partes la alegría de su tierra.

Una tarde dedicada a conocer una de las fincas de la Casa, «El Mejuelo», enclavada en el Pago Macharnudo, desde cuya elevada torre pudimos hacernos cargo de lo que supone la propiedad de aquellos kilométricos viñedos que se extienden hasta azularse en ondulados horizontes, sin dejar de pertenecer a los Domecq; en los lugares vimos la multitud de prensas extrajando la rica vendimia que convertida en mosto y en interminables chorros corría a llenar los enormes depósitos de roble, el mayor de ellos de forma cónica con cabida de 600 hectolitros, siguiendo otros y otros cuya capacidad varía entre noventa y cien botas.

En esta finca tuve grata ocasión de admirar en sus cuadras y explanadas los magníficos ejemplares de caballos que el Marqués Domecq posee, descendientes de aquel soberbio hispano árabe Alha III; gallardos y elegantísimos ejemplares españoles, cuidadosamente conservada la pureza de sangre de la antigua Cartuja jerezana; preciosos tipos de pura sangre árabe... Al volver desfilé ante mí siguiendo con interés el examen una a una de todas las partes de aquellos caballos, iba preocupándome la idea de lo difícil que me fuera, si no imposible, la elección del mejor de ellos.

Pero, más que todo lo ligeramente descripto, es sorprendente observar las relaciones de perfecta armonía que existen y no pueden pasar inadvertidas, entre los propietarios y jefes de tanto departamento y los sets o siete centenares de operarios en cuyos rostros se exterioriza su satisfacción, resultante de la bondadosa familiaridad con que son tratados y a la que corresponden agradecidos con afectuosa confianza, siempre respetuosa.

He aquí a grandes trazos lo que es la Casa Pedro Domecq y Cia., que bajo los dictados de una insuperable fe en Dios y en el porvenir, acrisolada honradez, asombrosa inteligencia y un esfuerzo creciente siempre, se ha colocado a la altura de las primeras industrias vitícolas nacionales y extranjeras y que ve premiada la larga labor de su vestisimo negocio por la predilección que el mundo entero concede a sus productos.

Mariano Jaquotot Roca

Una cosa es predicar...

El bloque de izquierdas francés prometió y no cumple

Leemos:

«París.—El acuerdo del Gobierno negándose a conceder a los funcionarios el sueldo mínimo de 8.000 francos, cosa imposible, dado el estado de la Hacienda francesa, que reclamaba la Federación Nacional, ha producido en éstos vivo descontento, que se ha hecho visible en el Congreso recientemente reunido. No ha bastado para satisfacerles el reconocimiento del derecho a circular, y violando las leyes, les ha concedido el ministerio.

Uno de los oradores, M. Chauvin, del departamento de las Landas, ha recordado que si los funcionarios han votado el cartel de las izquierdas ha sido porque el Gobierno anterior les había negado lo que pedían; los candidatos radicales y socialistas prometieron encontrar el dinero necesario para pagar a los funcionarios. «Ahora que ya están elegidos—dijo—ya no hay dinero; no vale la pena haberlos nombrado.»

Un representante de los empleados de las contribuciones indirectas insistió en que se mantuvieran íntegras las reivindicaciones de los empleados, atacando violentamente al ministro de Hacienda porque había amenazado con la dimisión si se aceptaban. «He aquí—exclamó—la respuesta de un ministro del bloque de las izquierdas, que antes de las elecciones se comprometía a satisfacer nuestras aspiraciones.»

Terminó llamando veletas a los diputados del bloque de izquierdas y exhortando a sus compañeros a desconfiar de los parlamentarios.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Toda una tragedia

Vino hacia mí Ramiro, en un grado de excitación inconcebible.

—¡Acabo de reñir con mi novia! Yo me limité a lanzar un «¡oh!» de compromiso.

—¡Catastrófico, chico!—añadió apretando los puños.

También por compromiso me esforcé por participar de su inquietud.

Mas estaba el ambiente tan en calma, era tan deliciosa la mañana, se rizaba tan suavemente la azul inmensidad del mar, a cuya orilla se me dolía el novio, que mi espíritu repugnaba aquella comedia.

—¡Bah!—le dije—. ¡Ya pasará la nubecilla de verano, ya saldrá de esta oscura noche sentimental!...

—No, no me conoces ni conoces a ella—replicó.

—Si precisamente la he visto hace un momento, tan tranquila, tan simpática como siempre—le añadí a mi vez—, e iba con Rosario y Loreto y esa muchacha nueva que llegó hace unos días.

—Pues precisamente por la muchacha recién llegada hemos reñido.

—¿Tiene celos Lucita?

—¡Ojalá los tuviera, que ya le daría yo un ratolargo de sufrir!... Pero no es por ahí.

—¿Entonces?

—Entonces—y, para dar más fuerza a la expresión, dió en el tema de oprimirme un brazo—, tú ya sabes que Luz, con su encantadora belleza, atrae y fascina, porque su cutis es siempre suave, terso e inmarcescible...

—Oye—le interrumpí—, ¿vas a colocarme un anuncio de cremas o jabones?... Porque eso lo he leído yo en alguna parte...

—No te gasees, hombre—suplicó—, ten compasión de mí; oye me con paciencia...

Me dispuse a tenerla, me resigné a escuchar, mientras se me iban la mirada y el deseo a la sombra refrigerante de los toldos o al paseo sin límites por la dorada y anchurosa playa.

Realmente, lo que el atribulado mozo me contó no tenía nada de particular. Es decir nada de particular, porque la cosa era general. Era lo acostumbrado—lo malamente acostumbrado—en aquel pueblo encantador de veraneantes.

Que si las chicas andaban demasiado sueltas; que si muchas desaprensivas se bañaban con «mailots» excesivamente... plásticos;

que si había tertulia de «frescos» y de «frescas» en la arena; que si se extendía entre las mujeres la monada de fumar en público; que si las muchachas se iban en pandilla con los polillos «bien» por caminos y montes; que si las mamás eran unas benditas...

—Pero Luz es huérfana—le dije, intentando pararle en su filipica.

—Pero su tía es tonta de remate—me contestó, con crecente acritud.

—Pero te tiene a ti—insistí en amansarle.

—¡Me tiene a mí!... Es verdad que Luz es formalita... Era, era... Porque ¿quién no se contagia en este ambiente de ocio y frivolidad? ¿Tú no la conocías en invierno? ¿Tú no sabes que era yo quien tenía que animarla a vivir en sociedad? ¿Querrás creer que de los ejércitos que hizo en Cuarema me salió de tal modo que creí se me marchaba monje?... ¡Mientras que ahora!

—Exageras, Ramiro... Ves visiones... Luz no baila ni va medio desnuda, no coquetea...

Ramiro suspiró como un becerro.

—Pero no es la misma... No sé qué ramo de exotismo le ha dado... Y hoy me viene con que se va a cortar el pelo, que esa forastera le ha dicho que le irán muy bien las melenas «garconnes»... Por eso hemos reñido... ¡Ya ves, con tan hermosas trenzas como tiene!...

—¿Y no la convenciste?

—Hice cuanto pude para lograrlo... La he amenazado con acabar, y ella me ha contestado, riéndose, que ya me mandará en una caja de cristal y plata su montón de pelo, que a mí tanto me gusta y a ella tanto le estorba...

Yo la quiciera a Luz niña; mujer; no la quiciera chiquete...

Acabo de pasar por la peluquería y he quedado asombrado hasta lo sumo.

Un grupo de muchachas veraneantes, y entre ellas Lucita, esperaban su turno lo mismo que los hombres.

¡Una nueva e inesperada conquista de la mujer: el sillón del barber!

Por las manos del oficial irían pasando aquellas chicas, ofreciendo su pelo a las tijeras y su nuca a la sutil navaja.

¡Una delicia!

He pensado en la tragedia de Ramiro y he deseado que llegara de nuevo la Cuarema para que tantas cabezitas locas aseason y les creciera el pelo.

J. Le Brun

¡Todos en automóvil!

Copiamos de «The New York Times»:

«Los periódicos norteamericanos anuncian que en los Estados Unidos se han construido y vendido, desde el 1 de Enero al 1 de Julio de este año, dos millones de automóviles.

Es un verdadero «record». El pasado año fueron construidos dos millones en todo el año; pero este año van los dos millones en solo seis meses. En las grandes ciudades resulta imponente el ejército de estos vehículos.

Un periodista, de paso por la población de Denver, vió con sorpresa arriados a los muros de un colegio en construcción, cerca de un centenar de automóviles.

Luego le explicaron que aquellos coches pertenecían a los albañiles que estaban haciendo la obra. Si se tiene en cuenta que cada uno de aquellos obreros gana hasta 12 dólares al día, es evidente que desprecian la bicicleta.

Los automóviles en el Norte de América sirven para todo.

En una ocasión se trataba de desviar el curso de un río. En cierto momento fué necesaria una draga. Sin otros recursos de pronto, se precipitaron en el lecho del río unos 2.000 automóviles, y el efecto producido sobrepasó a todas las esperanzas. Los turistas, ya casi ninguno está contento con su coche, y no piensan sino en cambiarlo constantemente.

Como fenómeno curioso, se da el caso de que los compradores más grandes de automóviles son los plebes rojas. Enriquecidos con los yacimientos de petróleo descubiertos, recorren a velocidades vertiginosas sus territorios. Es su deporte favorito; pero los coches más sólidos resisten poco tiempo tales esfuerzos.

Un ciudadano yanqui se encontró recientemente a una familia de cuatro plebes rojas, con un automóvil nuevo, detenido por una «panne» en una carretera. Con su coche condujo a los salvajes a la ciudad más próxima. Apenas llegaron los plebes rojas, su primer cuidado fué comprar otro automóvil, para seguir el viaje.

—¿Y su coche, que han dejado ustedes en la carretera?—les dijo el ciudadano yanqui.

—Ese, es de usted—respondieron las plebes rojas—. Si le quiere, vaya por él, pues nosotros no nos molestaremos en ir a recogerlo.

Como es natural, una industria tan próspera tiene una publicidad desconcertante. Los anuncios de automóviles cubren las paredes de las construcciones.

Una hazaña del Ku-Klux-Klan

«Para dar una idea de la ferocidad del Ku Klux Klan, la conocida secta antirreligiosa de los Estados Unidos, extractamos el siguiente episodio del diario yanqui «The Catholic News»:

En la tarde del 4 de agosto, el reverendo F. M. Johnson, cerca de Eagle Pass, en Tejas, cuando transitaba, se encontró en la carretera con un automóvil del Ku-Klux-Klan, desde el cual le dispararon un tiro, causándole una grave herida en un brazo. El reverendo Johnson era culpable de haber denunciado el sistema odioso de la secta.

Luciano C. San Souci, reportero del periódico en lengua francesa «La Tribune», de Woongsckat R. I., fué agredido por un grupo del Ku-Klux Klan en una localidad entre Branch Village y Blackstone (Mass.). Sobre la frente y en el brazo izquierdo le marcaron con fuego la letra K. El desgraciado periodista fué descubierto cuando, estando escondido, presenciaba una ceremonia del Ku Klux Klan.

En el Massachusetts ocurrieron en las dos últimas semanas tres verdaderas batallas, en las cuales centenares de ciudadanos contruyeron con las armas en la mano a los del Ku-Klux Klan, mientras las autoridades locales eran impotentes para sofocar el motín.

En Shrewsbury, un fuerte contingente de Policía descubrió una reunión del Ku-Klux Klan; los registró a la entrada de la reunión secreta, secuestrando cinco revólveres cargados con balas de plomo, once mazas de hierro y arrestando a tres procesitos con armas de la secta.

En consecuencia de estos actos, la Policía de Massachusetts fué movilizada toda y con orden de reprimir enérgicamente toda provocación.

También en el Ohio se registró un encuentro entre el Ku-Klux Klan y los miembros de otra organización secreta, y en la lucha recibieron muchos palos y heridas varios ciudadanos pacíficos.

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

La campaña de Marruecos

Función en Hostalets
En Hostalets, en el «Cine Doré», se celebró una función a beneficio de los soldados del batallón expedicionario del regimiento de Palma.

Asistió a la función numerosa concurrencia. Se obtuvo importante recaudación, cuya cantidad será mandada a la tropa de dicho batallón.

Envío de dinero
D. J. Matas Palmer, en nombre de la «Peña de Amigos», del arrabal de Santa Catalina, ha enviado al teniente coronel jefe del batallón expedicionario de Palma, señor Roca y Rayó, 474.50 pesetas, con encargo de que las distribuya entre los soldados del batallón que son vecinos del mentado arrabal.

Dicha cantidad se obtuvo en distintos actos organizados a beneficio de los citados soldados.

Telegrama oficial
El Excmo. señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 10 del actual dice al Excmo. señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«El Presidente del Directorio Militar en conferencia de hoy con el Presidente Interino dice lo siguiente: El día ha transcurrido tranquilo y el suministro de Xauen ha sido más intenso y fácil. Han llegado el General Castro, el Kaid de Xauen y el de Beni-Said, con los que hemos cambiado impresiones, que no son desfavorables al estado general.»

Mañana se iniciará operación en Zona Lache. El cabo del Batallón de Sicilia jefe de la posición de Kala se llama Martín Ramos; se ha ordenado el ascenso a sargento de dicho cabo. Salúdote muy afectuosamente. El traslado a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores Militares de esa Región.»

Un mallorquín propuesto para la laureada
Se halla en Marruecos, incorporado al Tercio de extranjeros, un joven mallorquín, el sub-oficial don Bartolomé Munar, de Palma. Estaba el señor Munar, con la bandera a que pertenece, en Xauen, durante el bloqueo, comportándose admirablemente, y distinguiéndose de manera especial con motivo de los convoyes al Kala. Un periódico de Madrid, «El Sol», se ocupa de nuestro paisano en los siguientes laudatorios términos:

«El sub oficial Bartolomé Munar, con 16 legionarios, se ofreció a llevar agua a la posición sitiada. Con sus legionarios cargados de cantimploras llenas de agua, Munar avanzó bajo terrible fuego y ganó la posición, yendo a ocupar la avanzadilla para defenderla, pues el enemigo la atacó violentamente. Con sólo tres hombres ya, el sub-oficial Munar estuvo defendiéndose toda la noche del 15 y el 16, quemándole la mano izquierda el cañón del fusil, caldeado del continuo fuego.»

Munar ha sido propuesto para la Cruz de San Fernando.»

Petición denegada

Leemos que los obreros cartidores de esta ciudad dirigen un oficio a sus patronos solicitando un aumento, cuya cuantía dejaban al arbitrio de éstos.

Fundaban su petición en el hecho de que los cartidores perciben un jornal inferior al de los demás oficios, siendo así que por la naturaleza de su trabajo precisan una alimentación más fuerte que los de otros oficios.

Los patronos han contestado denegando la petición por no querer hacer aumentos colectivos, si bien, añaden, como hasta el presente y haciendo honor a los merecimientos de cada obrero, los patronos concederán cuando lo estimen oportuno y siempre individualmente, aumentos a quienes rindan más y mejor trabajo.»

Dos bueyes desmandados

Sustos, carreras y volteos

Ayer, al ser desembarcada una partida de bueyes que trajo el vapor «Delfín», de Alicante, con destino al Matadero de esta ciudad, se desmandaron dos de ellos y saltándose del grupo en que eran llevados emprendieron veloz carrera por el paseo del Borne, atropellando todo cuanto a su paso encontraban.

Varios torerillos de oficio, quisieron sacar a relucir sus aficiones a la tauromaquia e intentaron sujetar a los bueyes, cosa que no lograron hacer y si, en cambio, salieron volteados y sufrieron todos ellos contusiones de poca importancia, gracias a que los bueyes apenas si gastaban cornamenta.

Uno de los torerillos, el de más valor sin duda, al verse perseguido por uno de los

bueyes echó a correr y tras él salió a mayor velocidad el cornúpeto y ambos corriendo que se las «pelaban» dieron, en una barbería, donde el «coiffeur» a la vista del segundo parroquiano, con el cual no contaba entre su nutrida clientela, le cedió los trastos, dejándole allí que hiciese de las suyas.

Este buey, tras de cansar algunos daños y mirarse en los espejos, fué redadido a la obediencia.

El segundo, de la mañana, se dirigió al Gobierno civil y allí en los bajos, en un almacén, se logró encerrarlo, no sin que también causase bastantes daños en el local.

Durante estos sucesos la gente que por allí transitaba corrió a ponerse en salvo, cerrándose también muchos comercios.

La construcción de casas baratas

Anoche, en el despacho del «Organismo de Concejales Jurados», se reunió la Comisión designada por el Ayuntamiento que ha de entender en el asunto de construcción de un grupo de viviendas o casas baratas.

Asistieron los vocales don Francisco Fiol, con José Aguiló, don José Sabater y don Guillermo Torres. Asistió también, previamente convocado, el arquitecto municipal, señor Bannazar. Actuó de secretario, el auxiliar don Antonio Piña.

Después de quedar constituida dicha Comisión, se nombró presidente a don José Sabater.

Después de un largo cambio de impresiones, se acordó encargar al señor Bannazar que, para la próxima reunión, traiga el proyecto y trabajos que tiene hechos, para explicarlos detalladamente, para que luego la Comisión resuelva lo que tenga a bien.

Del mar

Ayer salió el vapor dinamarqués «Raudí», para Almería.

Para Barcelona salió anoche el vapor «Rey Jaime I».

También salieron el vapor «Delfín» para Mahón y el pailebot «Miguel» y «Caldentey» para Alicante.

De Cabrera regresó ayer tarde el vapor «Ciudad de Palma».

Hoy ha llegado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Barcelona.

Este mediodía debía salir el vapor-correo de Ibiza y Alicante.

Mañana son esperados los vapores correos de Mahón e Ibiza.

Para Barcelona debe salir mañana, por la noche, el vapor «Rey Jaime II».

La fiesta de la raza

Hemos sido invitados por la Alcaldía a la fiesta de la raza, que tendrá lugar mañana domingo, en esta ciudad, organizada por el correspondiente de la «Unión Ibero-Americana» don Antonio Vidal Isern y patrocinada por el Ayuntamiento.

La fiesta consistirá en dos actos.

El primero, una recepción pública, se celebrará el mediodía en el Ayuntamiento.

Y el otro acto consistirá en una función de gala, que tendrá lugar por la noche en el Teatro Principal.

En ambos actos tomará parte la banda de música del regimiento de Palma.

La canalización de las aguas

Reunión de la comisión

Presidida por el Alcalde, señor Llompart, se reunió, ayer por la mañana, la Comisión de aguas.

En la reunión se despacharon, varios asuntos, los cuales serán presentados a la aprobación de la Permanente con los correspondientes dictámenes.

A continuación se abordó el proyecto de la canalización general de las aguas de Palma.

El Alcalde dió cuenta a los reunidos de las entrevistas celebradas con el representante de la Casa Picaves, de San Sebastián, para la realización del proyecto.

Se discutió el proyecto en sus diferentes aspectos, mostrándose unos partidarios de la canalización por etapas y otros por la general mostrándose inclinados a aceptar las proposiciones de la Sociedad Anónima de Construcción de Obras públicas.

En la reunión no recayó acuerdo alguno, quedando acordado proseguir la deliberación de este asunto en sucesivas reuniones.

FOOT-BALL

R. S. Alfonso XIII Regional F. C.

Vida deportiva

El encuentro de mañana

En el campo de la «Real Sociedad Alfonso XIII», se celebrará mañana a las tres y cuarto en punto, el anunciado encuentro entre los equipos «Alfonso» y «Regional».

El partido ha despertado gran expectación.

Notas de sociedad

Conferencia

Ayer visitó al Gobernador, general Marqués de la Garantía, celebrando con él una conferencia, el presidente de la Unión Patriótica, don Luis Canals.

De viaje

Anoche embarcó para Barcelona el comerciante don Antonio Colominas, de la casa Dachs, Verger y Compañía, de aquella ciudad.

—En el vapor-correo de Valencia regresó ayer a Palma el Canónigo y Vicario General de esta Diócesis, M. I. señor don José Mur.

Sea bienvenido.

—Anoche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el distinguido señor don Luis Despuig y Rotten, quien se traslada a la ciudad Condal para sufrir allí delicada operación quirúrgica. Le acompañan su señora esposa y sus hermanos políticos don Francisco y don Mariano Truyols.

También salieron el Conde de Ayamans, los Dres. Bartrina y Rotger y don Joaquín Fuster.

Igualmente embarcaron don Manuel López y señora, don José Pujol, don Ramón Miralles y señora, don Jaime Snaú e hijo, don Juan Bruquetas y señora, don Juan Font y señora, doña Concepción Font e hija, don Jaime Balaguer y don José Vilardega.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el «Jaime II», el Consúl de Panamá en Palma don Luis Karskade y señora, don José Soler, el Dr. don Luis Frontera y don Víctor Lloret.

También ha venido don Joaquín Morell y Gual y su esposa doña Concepción Lisabachin, quienes proceden de París y San Sebastián.

Igualmente han llegado el comerciante señor Crespi e hija, el radiotelegrafista señor Viñals y el agente comercial don Sebastián Palmer.

Aprobados

Ha ingresado en el Cuerpo de Prisiones, después de brillantes oposiciones, el estudioso joven don Antonio Juan Lliteras.

También ha ingresado en el Cuerpo de Maquinistas de la Armada el joven don Pablo Barceló Capó.

Nombramientos

Por la Dirección General de Bellas Artes, y a propuesta de la Academia Provincial de Palma, ha sido nombrado profesor de la Escuela «Aurora» para alumnas obreras de la misma nuestro amigo don Pedro Cáffaro.

—La «Gaceta» publica el nombramiento de don José Porcel para el cargo de Subdirector médico de la Estación sanitaria del puerto de Palma.

Le felicitamos.

Campo Buenos Aires

DOMINGO 12 REGIONAL-ALFONSO XIII

De Lluchmayor

Funerales

En esta ciudad se han celebrado hoy solemnes funerales en sufragio del alma del Rdo. señor don Antonio Jaume «Pbro.», Recde Randa, fallecido el día 9 del actual.

En la Iglesia Parroquial ha cantado la Misa el Rdo. señor don Andrés Pont, Cura Párroco, ayudándole en calidad de «diácono» y «subdiácono» respectivamente los Rdos. señores don Bernardo Oliver, Rector de Algaida, y don Bartolomé Janer, Capellán de Randa.

En el Convento de los P. P. Franciscanos ha sido el celebrante el Rdo. P. Fr. Franciscano Fornés, íntimo amigo del finado, asistiéndole el Rdo. señor don Antonio Rubí Pbro., y el P. Fr. Bartolomé Reus, Franciscano.

En ambas Iglesias se ha entonado hermosa «Sequentia» a tres voces.

La concurrencia ha sido numerosa, habiendo asistido del pueblo de Randa nutridísima representación.

Descanse en paz el virtuoso sacerdote y reciba en afilida familia nuestro más sentido pésame.

X.
Lluchmayor, 10 de Octubre de 1924.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—La Santísima Virgen del Pilar.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime, en honor de la Virgen del Pilar, Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón. Por la tarde, actos de coro; a las seis y media, Rosario, devoto ejercicio a la Virgen del Pilar y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el

En Santa Eulalia, a las siete y media, Comunidad general para las Hijas de María; por la tarde, actos de coro, Sto. Rosario, con exposición del Santísimo, y ejercicio.

En la Parroquia de la Concepción (Arrabal) Comunidad general para las Hijas de María, a las siete.

En la Merced, a las siete y media, Comunidad general para los Indignos Esclavos de Jesús Sacramentado, con piática.

En Montesión, se celebrará fiesta solemne en honor de la Virgen del Pilar. A las siete y media, Comunidad general. A las diez, Oficio solemne en el que predicará el Panegrico del Pilar, el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de la Santa I. C. B., a las doce, Misa para el Cuerpo de la Guardia Civil. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., Rosario, sermón y reserva.

Nota.—En este día celebrará su comunión mensual reglamentaria la Congregación de la Inmaculada y San Luis Gonzaga, a las ocho y cuarto de la mañana.

En el Oratorio del Cementerio, continuación de la Novena de las Santas Almas del Purgatorio. A las cuatro de la tarde, se rezará el Santo Rosario, después sermón por el Rdo. señor don Antonio Lliteras, Pbro.; terminado éste se rezará una parte de Requiem en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.

En San Miguel, se celebrará solemne fiesta en honor del Santo Cristo de los Hortelanos, a las diez de la mañana, Tercia y Misa mayor, en la que ocupará la Cátedra del Espíritu Santo el Rdo. señor don Julián Samper, Pbro.

Por la tarde, se cantarán solemnes Completas.

En el Convento de María Reparadora (Rosa 29) tendrá lugar el Retiro mensual para Maestras y las que estudian el Magisterio, por el Rdo. P. Vives, S. J.

Distribución, por la mañana a las diez y media, Lectura; a las once piática.

En San Felipe Neri, fiesta en honor de la Sagrada Familia. A las diez y media, Misa cantada con sermón por el Rdo. P. Juan Girard, C. O.

En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunidad general para los Indignos Esclavos de Jesús Sacramentado. Por la tarde, a las seis y media, exposición menor, Santo Rosario, ejercicio del mes y reserva.

Visita.—A Ntra. Sra. del Pilar, en Montesión.

LUNES 13

Santos.—S. Eduardo, cfr.; [San Faustino, m.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime, dedicadas a Ntra. Sra. del Pilar, Exposición a las seis; a las nueve y media, Misa mayor. Por la tarde, actos de coro. Al anochecer, Sto. Rosario, piadoso ejercicio y reserva de S. D. M. precedida de procesión y solemne Te-Deum.

Otras funciones

En Santa Eulalia, [al anochecer, después de rezado el Sto. Rosario, se dará principio a un solemne Septenario en honor del Santísimo Ecce-Homo.

Visita.—A Ntra. Sra. de los Remedios, en Sta. Magdalena.

REGIONAL F. C.

R. S. ALFONSO XIII
A las tres y cuarto—Campo Buenos Aires

Sueltos y noticias

Vacante
Hállase vacante la plaza de Secretario suplente del Juzgado municipal de San Luis (Menorca).

Choque
Ayer, en el Molinar de Levante, una motocicleta chocó contra un tranvía eléctrico. La moto resultó con averías. Afortunadamente, no tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

Novedades
La Sastrería de D. Enrique Bellot nos participa haber recibido las novedades para la temporada de otoño e invierno.

Clases de Esperanto

En el Esperantista Klubo Palma (Mesquida, 6 entresuelo) empezarán el 20 del corriente las clases del Idioma Internacional «Esperanto» gratuitas para los señores socios, quedando abierta la matrícula en la secretaría de la citada sociedad esperantista.

Las mencionadas clases tendrán lugar los lunes, miércoles y viernes de 7 y media a 8 y media de la noche.

Caída

Ayer, en la calle de Zavallá, cayó una anciana, fracturándose el brazo derecho. Fué asistida en la casa de socorro del Ayuntamiento.

Vapor con carbón

Es esperado en este puerto un vapor extranjero conduciendo un cargamento de carbón inglés.

Sensacional encuentro

«COPA SPORT-BALEAR»
Alfonso XIII - Regional

Bachillerato

Clases particulares tanto por grupos como por asignaturas sueltas por profesor competente. Informes: Centro de Anuncios.

Caja Mutua Popular

AVISO IMPORTANTE

No habiendo podido encontrar al suscriptor de la póliza núm. 9767 Don Bernabé Figueras R. de Palma, e ignorando su nuevo domicilio se le suplica pase por esta oficina Constitución, 59, 1.º para hacerle efectivo el capital que le corresponde a dicha póliza. El Inspector Delegado, José Mssip.

Academia Jurídica

VERI, 19

DIRIGIDA POR

José Font y Arbós

LIENCIADO EN DERECHO

Preparación completa para la carrera de Abogado.

Licenciatura

En Filosofía y Letras. Preparación para estos estudios por profesor licenciado en esta facultad. Informes: Centro Anuncios.

Dependiente

Se desea uno con buenas referencias. Informarán: Bazar EL AGUILA San Nicolás, núm. 7.

Novena Sinfonía

(Beethoven)

Magnífica interpretación de esta obra monumental, a gran orquesta, cuarteto vocal y coro. Acaba de publicarse en serie de 8 grandes discos dobles, marca «La Voz de su Amo», que se venden también sueltos.

AGENCIA EXCLUSIVA

Tienda El Japón

Pianos Chassigné Freres

Ventas al contado y a plazos.

CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

TODOS FUMAN

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público sin desmerecer su clase

100 HOJAS

y una artística fotografía al final, por

10 CENTIMOS

Pida usted siempre «MI PAPEL»

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

El Consejo Supremo de Guerra y Marina

Madrid, 11 (1140)

Reuniones que han de celebrarse

Hoy se ha de reunir el Consejo Supremo de Guerra y Marina, para estudiar los expedientes de ascenso de los siguientes jefes y oficiales:

Tenientes coroneles señores Millán Astray y Pérez García; capitanes señores Casado, Moreno, Córdoba y González; tenientes «señor Sonza; alférez señor Ojeda y cabo Sanz.

También se estudiará la propuesta de ascenso del médico señor Portavales.

Todos ellos van propuestos al ascenso por méritos de guerra.

Se verán también, ese día, los expedientes

de la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al teniente señor Ríos y sargento Banavente.

El lunes se celebrará la causa contra el soldado Emilio Serjas, por maltrato a un superior.

El martes se celebrarán dos causas, una contra el soldado Manuel Suarez, acusado del delito de homicidio, y la otra contra el guardia civil Angel Mafel, por delito de homicidio.

El jueves se celebrará otra causa [por deserción contra el soldado Victoriano Arma-

da y el miércoles y sábado tendrán lugar las reuniones del pleno.

Un Infante de España ha sido exonerado

Madrid, 10 (5750)

Texto del real decreto

La «Gaceta», en su edición de hoy, publicará un real decreto exonerando a un Infante de España.

El decreto está redactado en los siguientes términos:

«En atención a la conducta observada por

Luis Fernando de Orleans y Borbón, que no permite que conserve dignamente los honores de que ha sido investido y las mercedes por mí otorgadas; de acuerdo con el parecer del Jefe del Gobierno, Presidente del Directorio militar, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero.—Queda privado el ardeticho de las preeminencias, honores y demás distinciones correspondientes a la jerarquía de Infante de España, así como de la Gran Cruz de Carlos III, de la dignidad

de primer Caballero de la Maestranza de Granada y de cualesquiera otras.

Artículo segundo.—Los Jefes de los departamentos ministeriales y el Teniente Hermano mayor de la Real Maestranza dictarán las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto».

La Exposición del Mueble

Madrid, 11 (1'40)

Nota oficial. En la Presidencia, se facilitó ayer a los periodistas una nota oficial sobre la próxima Exposición internacional del mueble.

En la nota se dice, que esta exposición por su calidad y cantidad de expositores, fabricantes y artistas que a ella concurren tendrá un éxito enorme.

Se especifica, también en la nota la formación del Jurado.

La Exposición se inaugurará en los principios de la próxima semana.

Firma regia

Madrid, 11 (1'00)

El cupo de filas.—Los puertos francos.—La ley de casas baratas

El contralmirante Magaz, estuvo ayer por la mañana en Palacio, poniendo a la firma de S. M. el Rey, los siguientes decretos:

De Guerra.—Fijando en ochenta mil hombres el contingente del cupo de filas para el reemplazo actual.

De Hacienda.—Fijando las planillas de personal y asignaciones de material con destino a varios puertos francos.

De Trabajo.—Modificando la ley del año 21 sobre construcción de casas baratas.

La actuación del Directorio

Madrid, 10 (1'00)

De la reunión del Consejo.—El cupo militar

La reunión del Directorio militar celebrada ayer por la tarde terminó entrada ya la noche.

A la salida, después de hablarnos de las noticias de Marruecos, el general Vallespina nos dió las siguientes referencias del Consejo:

«Ha asistido a la reunión el Subsecretario de Guerra, que nos habló de la forma de desarrollar el decreto sobre el cupo militar; claro es que en la forma reglamentaria, tratándose sólo de abreviar los trámites.

De modo, que si la incorporación puede hacerse en ocho días no esperar los quince».

Despacho

Ayer tarde despachó con el contraalmirante Magaz el Subsecretario encargado del Ministerio de Fomento.

Visitas a Magaz

Ayer tarde visitó al contraalmirante Magaz el Ministro de España en el Japón.

Le visitó también el teniente coronel de Infantería de Marina señor Ramírez, ayudante del Rey.

Alemania y las Potencias aliadas

Madrid, 10 (5'30)

La cuota pro-reparaciones

Berlín.—Alemania ha hecho efectiva ayer la segunda cuota por reparaciones, correspondiente al mes de octubre, fijada en 15 millones de marcos oro.

Madrid 11 (1'40)

Inspección de fábricas

Hanau.—La Comisión de control interaliada ha inspeccionado las fábricas alemanas de Hanau en el día de hoy.

Certifican los comisionados que no hay evidencia de que se fabricaran armas ni municiones.

Entrega de una contestación

Londres.—La contestación inglesa al «memorandum» alemán referente a la entrada de Alemania en la Liga de las naciones ha sido entregado hoy a la Embajada alemana.

La situación política en Inglaterra

Madrid, 11 (1'00)

Suspensión de sesiones

Londres.—Ayer fueron suspendidas las sesiones en la Cámara de los Comunes.

Las fronteras de Irlanda

Londres.—La Cámara de los Loreos aprobó en tercera lectura la ley de fronteras de Irlanda.

El discurso del Rey

Londres.—El discurso del Rey fué leído en las dos Cámaras.

En él se felicita al Gobierno por la aceptación del plan D. wes y el excelente espíritu de cooperación que ha reinado entre las potencias aliadas en los recientes problemas difíceles.

Más del discurso del Rey

Londres.—Se conocen nuevos extremos del discurso del Rey que siguió al decreto de disolución del Parlamento.

Comentando los trabajos de la Legislatura, decía el discurso real que el acuerdo de Londres contribuirá a la restauración del comercio internacional, del que depende en gran parte la prosperidad material de las naciones.

Añadió que la Inteligencia a que se llegó en Ginebra entre las delegaciones británica y francesa permite franquear una etapa importante en el camino de la reducción de armamentos, cuyo protocolo será entregado al Parlamento lo más pronto posible.

Las elecciones

Londres.—Las elecciones se verificarán el veintinueve de Octubre.

Discurso de MacDonald

Londres.—MacDonald asistió a una conferencia del partido laborista, afirmando su confianza en los resultados favorables de las próximas elecciones.

Fuó ovacionado.

De Palacio

Madrid, 11 (1'40)

Audiencia regia

S. M. el Rey recibió ayer por la mañana, en audiencia militar, a los generales de división señores García Moreno y Suárez Inclán, al general de brigada señor García Benítez y a varios coroneles y comandantes. S. M. la Reina recibe al secretario de la Cruz Roja

Estuvo en Palacio despachando con S. M. la Reina Victoria, el secretario de la Asambla Suprema de la Cruz Roja.

La Bolsa

Madrid, 11 (1'00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, etc.

El sarcófago de Fray Junípero Serra

Madrid, 11 (1'00)

Inauguración.—La representación del Rey de España

Con motivo de las fiestas de la Semana de España que se han de celebrar en San Francisco de California, del 12 al 19 del corriente, se inaugurará el sarcófago de Fray Junípero Serra, el ilustre religioso franciscano mallorquín, fundador de aquella ciudad.

Al acto asistirá el Arzobispo de California. S. M. el Rey, atendiendo a un telegrama que de Norteamérica le dirigieron los Duques de Alba y Marqués de Viana, ensalzando la obra restauradora que allí realizan las Misiones españolas, ha telegrafado al Presidente de dichas Misiones, manifestándole que ha nombrado para que le represente en la inauguración del sarcófago al Marqués de Viana.

El empréstito alemán

Madrid, 11 (5'30)

Detalles

Londres.—Se ha firmado el protocolo fijando las condiciones del empréstito alemán para las reparaciones.

El empréstito será emitido al tipo de 92 y al interés del 7 por 100; será reembolsable en el plazo de 25 años, al tipo de 105.

La suscripción quedará abierta y cerrada en los primeros días de la semana próxima.

Los Estados Unidos suscribirán 22 millones de libras esterlinas, Inglaterra 10 y Francia 3. La suma restante será repartida entre Bélgica, Italia, Suecia, Suiza y Holanda.

El viaje del zepelin a Estados Unidos

Madrid, 11 (1'40)

Las reglas a que se sujeta el dirigible Friedrichshafen.—El cónsul norteamericano ha llegado esta tarde para inspeccionar el pasaje y carga que debe transportar el zepelin en su viaje a América, para que se lleve los papeles en regla.

El zepelin se ha sujetado a las mismas reglas que los transatlánticos, referente a los artículos prohibidos o que deban pagar derechos, para garantizar así la inspección de la carga.

El dirigible sale hoy

Friedrichshafen.—El zepelin que ha de emprender la travesía del Atlántico, en su viaje de Alemania a Norte América, saldrá hoy, sábado, por la mañana, si el tiempo lo permite.

La salida está anunciada para las siete.

La ruta del viaje

Berlín.—El zepelin seguirá la ruta trazada por un arco de círculo entre las ciudades de Friedrichshafen y Nueva York.

La nave aérea cruzará sobre las tierras extremas del sur de Inglaterra y por la costa sur de Irlanda, el sábado, la última hora de la tarde.

Desde Terranova seguirá la costa hasta Nueva York.

La potencia de onda del aparato radiotele-

gráfico del zepelin es de mil quinientos diez metros.

Madrid, 11 (5'30)

Últimas noticias

Berlín.—El capitán del zepelin está decidido a salir a pesar de que son poco satisfactorias las noticias del estado del tiempo en la región de Irlanda.

En vista de las condiciones atmosféricas, se considera probable que el zepelin tome la ruta meridional por las islas Azores.

DEL EXTRANJERO

Madrid, 11 (1'00)

De París.—No se aumentará la circulación fiduciaria

París.—El Gobierno desmiente el rumor que ha circulado, según el cual se iba a aumentar la circulación fiduciaria.

Licenciamiento de la quinta de 1923 París.—El Gobierno francés anuncia que será licenciada, a primeros de Noviembre próximo, la quinta del año 1923, en vista de que ha mejorado la situación política en Europa.

Lucha entre fascistas y la policía cerca de Bolonia

Roma.—En Molinello, cerca de Bolonia, ha tenido lugar una lucha entre fascistas y la policía.

La lucha empezó, por querer arrestar al fascista Regazzi, que, desde hace meses insistía al asesinato de trabajadores. El Ministro de Justicia ordenó su arresto hace meses. Regazzi escapó a las pesquisas de los policías que intentaban su arresto.

Terremoto en Malta

Malta.—La isla ha sido sacudida por un fuerte terremoto. No ha habido desgracias personales, pero los daños ocasionados a la propiedad son considerables.

No se podrá formar en Alemania el Gobierno popular

Berlín.—El plan del canciller Marx, para la formación de un gobierno popular, ha sido desbaratado por los partidos social democrata y nacionalista.

Patriarca enfermo

Moscou.—El Patriarca ruso Tikon se halla enfermo de gravedad.

Tratado de inteligencia

Angora.—Se ha firmado en esta ciudad el tratado de mutua inteligencia entre Turquía y Checoslovaquia.

El supuesto asesino de Erzberger, libertado

Berlín.—Schuls, acusado de haber asesinado a Erzberger, ha sido puesto en libertad de la cárcel de Budapest por el Ministro de Justicia.

Hungría no internará ni deportará a Schuls.

El Embajador alemán en Budapest ha salido para Berlín para informar personalmente a su Gobierno de todos los detalles del caso Schuls.

Rumanía protestará contra los soviets

Bucarest.—Rumanía tiene la intención de presentar una protesta a la Liga de las Naciones contra las agresiones de que es víctima por parte de los soviets.

Los restos de Sienkiewicz

Varsovia.—Los restos de Enrique Sienkiewicz, el poeta nacional de Polonia y conocido autor de «Quo vadis», será trasladado desde Suiza a esta capital.

En Praga y en Varsovia se le tributarán los honores militares de Comandante general.

Explosión en la India

Simla.—Ha habido una explosión durante la celebración de las fiestas religiosas indias en Kotah.

Han quedado destruidos gran número de edificios, resultando muertas quince personas.

El «record» de velocidad en avión

Milán.—El piloto italiano De Briganti ha batido un nuevo «record» de velocidad, cubriendo el trayecto de Milán a Roma a doscientos treinta y cuatro kilómetros por hora.

Madrid, 11 (5'30)

La campaña electoral inglesa

Londres.—Ha comenzado la campaña electoral, con un discurso de MacDonald; será la más corta que registra la historia parlamentaria inglesa, pues durará tan sólo diecinueve días.

Especulaciones contra el franco

París.—Han sido detenidos doce extranjeros acusados de practicar especulaciones contra el franco.

Audiencia del Papa al Nuncio de España

Roma.—El Pontífice recibió, en audiencia, al Nuncio en Madrid, conversando con él durante dos horas.

El Papa se interesó mucho por la Familia Real, el Gobierno y el Ejército y por la campaña de Marruecos.

S. S. pidió al Nuncio datos sobre el clero y la actuación de los católicos en las artes y ciencias, mostrándose muy satisfecho de lo que el Nuncio le dió.

El Papa concedió su bendición a España.

La campaña de Marruecos

Madrid, 10 (5'30)

El comunicado de anteanoche

Esta madrugada, en el Ministerio de la Guerra, se nos ha entregado el siguiente comunicado oficial:

«Zona oriental: Exploraron unas minas que se habían colocado para evitar robos de material de teléfonos, causando bajas a los moradores del sector de Tafersit.

Zona occidental: En los sectores de Xauen y zoco el Arbás se han evacuado varios blocaos con mayores facilidades.

En el sector de Larache, la columna Mexas ha contrarrestado la presión del enemigo en Judía Amesex, con escasas bajas.»

Madrid, 11 (1'00)

Manifestaciones de Magaz

Ayer tarde, a la hora de costumbre, llegó a la Presidencia el contralmirante Magaz. Este nos dijo que no ocurría nada de particular.

Un periodista, concretando la expectación que reinaba, le preguntó:

—¿Pero nada?

Y el Presidente replicó:

«Por ahora, nada; a la noche, quizás haya algo.»

Y se dirigió al ascensor.

A la Presidencia habían acudido muchos periodistas, además de los que ordinariamente hacen la información allí.

Dice Vallespina.—Tranquilidad

A las diez menos diez, terminó la reunión del Directorio. El general Vallespina nos dijo (que ésta se había prolongado para esperar la conferencia con el marqués de Estella.)

«En Marruecos—añadió—hay tranquilidad completa.

No ha habido ninguna acción porque no ha sido preciso entablarlas ni los moros la han provocado.

Tampoco hay noticias desfavorables de Larache.

Un hijo de Burguete, aviador, gravemente herido

Antesyer, mientras ametrallaba y bombardeaba el campo enemigo, pilotando un avión, en Larache, fué herido, gravísimamente, en el vientre, el capitán aviador don Ricardo Burguete, hijo del Capitán general de Burgos.

A pesar de las heridas, consiguió aterrizar en el campo de aviación.

A las dos horas, fué operado perfectamente, confiándose en salvarle.

Esta noticia ha sido comunicada al general Burguete por los generales Riquelme, Primo de Rivera, Aizpura y Gómez Jordana, quienes califican el hecho de heroico.

El marqués de Estella añade que su hijo ha sido herido en condiciones tan serenas que por ello le felicita efusivamente.

El capitán Burguete, como oficial de regulares, fué herido el año 21 y ascendió por méritos de guerra.

Después pasó a la aviación, interviniendo brillantemente en los combates de la zona de Melilla.

Con éste, se hallan heridos los tres hijos del general Burguete. Luis, teniente de regulares de Centa, fué herido en Xauen el 3 del pasado mes; Manuel, a férz de regulares de Alhucemas, lo fué el día 8 en Gorgues. El primero tiene una fractura en el brazo; y el segundo, tres balazos, uno de ellos grave.

Madrid, 11 (1'40)

Créditos para la campaña

La «Gaceta» publica un Real decreto concediendo los siguientes créditos:

Uno de 51 millones de pesetas para servicios de artillería.

Otro de 10 millones para la adquisición de material de aviación.

Otro de 400.000 pesetas para material de hospitales.

Y otro de 1.200.000 pesetas para reorganizar el batallón de Infantería de Marina que servirá en Africa.

Una demostración

Tetuán.—Una columna de fuerzas indígenas, al mando del comandante Caballero, efectuó una demostración ocupando varios lomas sin gran resistencia.

Sigue la evacuación de heridos y enfermos

Tetuán.—Sigue la evacuación de heridos y enfermos procedentes de Xauen.

Las columnas móviles

Tetuán.—Las columnas móviles del sector de Baharrax vivaquean en las proximidades de Jalat.

Desfile de regulares

Tetuán.—El grupo de regulares de Larache, que estuvo en Dar Akobba, regresó a la plaza, desfilando en la plaza de España, ante el Marqués de Estella, el Alto Comisario y demás generales.

Iba al frente del grupo su teniente coronel, señor Mola.

El desfile lo presenció numeroso público, vitoreando a los regulares.

El marqués de Estella obsequió a los jefes y oficiales con licores y tabacos.

Hoy se entregó a la tropa una cantidad en metálico.

El grupo ha salido para Larache a fin de operar en aquella zona.

El general Saliquet

Tetuán.—Procedente de Santander, y con objeto de recoger a un hijo herido en los últimos combates, ha llegado a esta plaza el general Saliquet.

Núñez del Prado cumplimenta al Presdente

Tetuán.—Llegó ayer a esta plaza, pasando seguidamente a cumplimentar al general Primo de Rivera, el coronel Jefe de los Regulares, señor Núñez del Prado.

De Melilla.—Una emboscada a los rebeldes da buenos resultados

Melilla.—Una harca, mandada por el comandante señor Varela, hizo ayer una emboscada a los rebeldes, sorprendiéndoles y tiroteándoles.

Les cogimos mucho armamento.

Por nuestra parte tuvimos sólo un asaramuerto.

La posición de Isen Lasen

Melilla.—Sigue siendo ligeramente hostilizada la posición de Isen Lasen.

Minas que producen su efecto

Melilla.—Las fuerzas que realizan la descubierta por los alrededores de la posición de Benítez reconocieron ayer el lugar donde se colocaron varias minas con el fin de evitar el robo de los alambres telefónicos, comprobando que la explosión de ellas había causado bajas al enemigo, pues en el lugar de la explosión se encontraron charcos y regueros de sangre.

Los convoyes a Alhucemas

Melilla.—Se esperan en este puerto el vapor «España» y las gasolineras de la Compañía de Mar que salieron a efectuar los convoyes a Alhucemas y Gomara.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Regreso del Alcalde.—Hablando con los periodistas

En el expreso regresó de Madrid el alcalde, Barón de Viver.

Hablando con los periodistas, dijo que no consentiría que en el Ayuntamiento se formen grupos con tendencias políticas, porque la corporación está constituida en forma y con una finalidad que ha de ser beneficiosa para Barcelona.

Acerca de las facultades excepcionales que, según se dijo, le fueron otorgadas, ha manifestado que solamente se trata de facilitar la labor que se ha impuesto.

Terminó diciendo que la Exposición tendrá que aplazarse por lo menos dos años.

Devolución de visita

El Gobernador devolvió esta tarde la visita al Ayuntamiento, cambiándose entre él y el Alcalde los ofrecimientos propios de tales visitas protocolarias.

Los Exploradores chilenos

Complimentó al Presidente de la Mancomunidad una sección de Exploradores chilenos que se hallan aquí de paso para Madrid y Vigo.

Muerta por el tren

Este mediodía un tren descendente de Lérida arrolló, frente a la calle Meridiano, a una mujer de 60 años, dejándola muerta en la vía.

La causa por el asalto a un tren en Pueblo Nuevo

El Fiscal ha llenado el trámite de calificación en el samario por el asalto a un tren obrero en la estación de Pueblo Nuevo, en 1 de Septiembre de 1922.

Se hallan por este hecho procesados catorce individuos, cinco de los cuales se encuentran en la cárcel, cuatro en libertad provisional y cinco están en rebeldía.

La fiesta de la raza

Mañana y el domingo se celebrarán varios actos con motivo de la Fiesta de la Raza.

El domingo se celebrará una misa de campaña al pie del monumento a Colón.

La Reina ha delegado en la baronesa de Viver su representación para apadrinar la bandera de la Unión General Hispano-Americana.

Un mallorquín, llamado

En la calle de Claris dos desconocidos tiraron, por el «procedimiento de las misas», al mallorquín Miguel Nicolau Barceló, 65 pesos oro, un billete de 100 pesetas y una letra del «Banco Gelas», de la Habsburga, contra el «Crédito Balear», por valor de 1197 pesetas.

Patron Gari

Barcelona, 10 de Octubre.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO. Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Colón, 22, Perejil.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFURASAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades agudas. Frasco 5 ptes.

URODONAL

Rejuvenece el cuerpo



Los efectos del URODONAL sobre el reumático se reflejan al primer frasco

El reuma se manifiesta:

Con dolores agudos en los huesos, articulaciones y músculos, hinchazón en la parte dolorida, dificultad al andar y moverse, punzadas, falta de apetito, pesadez, jaquecas, sofocaciones, rojez en la piel, frío en las extremidades, sensibilidad a los cambios atmosféricos, etc. El URODONAL hace desaparecer a las pocas tomas la mayoría de estas molestias y sufrimientos, que imposibilitan la vida ordinaria, y cura definitivamente y con rapidez no igualada la raíz del mal y sus funestas consecuencias en todos sus grados.

- Reumatismo
- Arterioesclerosis
- Gota
- Mal de piedra
- Arenillas
- Obesidad



Para evitar falsificaciones debe rechazarse como ilegítimo todo producto que no lleve en encarnado este sello "EL HOMBRE DE LAS TENAZAS".

Comunicaciones
Academia de Medicina París (10 Noviembre 1908)
Academia de Ciencias París (14 Diciembre 1908)

10 Grandes Premios
Etablissements Chatelein
2, rue de Valenciennes - París
Venta en Farmacias

Concesionario para España: J. R. RICARD, tuset, 20 BARCELONA

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO
El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Octubre de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
El vapor Buenos Aires saldrá de Barcelona, el día 10 de Octubre Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor Isla de Panay saldrá de Coruña el 10 Octubre, de Vigo el 11 Lisboa el 12 facultativa y de Cádiz el 14 de Cartagena el 15 de Valencia el 17 y de Barcelona el 20, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama

LINEA A LA ARGENTINA
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Octubre de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El vapor Montevideo saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor Alicante saldrá el 15 de Octubre, de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mormabique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ho-Ho, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura núm. 4.

Wertheim

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS EFICIENTES

Vertheim

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVIN D, 9.—Apartado 738 — BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

De venta en Palma de Mallorca: CASTELL Y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10, Aceites agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

SARNA

Antes de usarlo, lavar las manos con agua y jabón.

Curar la SARNA sin baño ni desinfección de ropas, con solo aplicar en las manos VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Inapetencia", "Convalecencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Luna, Barcelona

Por muy pocos días una verdadera rebaja de precios en la casa

ALBERTO ENDOLZ

Paseo del Borne 80

Pañuelos a 0'10 uno
Camisas para Señora a 2'50
Id. Id. niña a 1'25
Medias de sedalina a 0'95 el par
Id. Id. seda con tara 1 pta.
Id. Id. sin ninguna tara 1'65
Calcetines de seda a 1'65 par
Bordados a 5 cts. el palmo
Guantes para Señora 0'90 par
Calcetines blancos para niño 0'30

Gran Baratura por muy pocos días

En la casa ALBERTO ENDOLZ

Reumatismo y disformantes

Gota, Piedra, Ciática, Reumatismos, Artritis y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se curan con éxito con los

Lithinés del Dr Gustin

Basta disolver en un litro de agua un paquete, para obtener en el acto la mejor agua mineral, eficaz y económica.

1'50 Ptas. la caja de 12 paquetes. Depósito único para España: PALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

En esquelas mortuorias y aniversario y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Centro de Anuncios

Plaza de San Juan, núm. 10.—P. I. n.º

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover, Palma y demás farmacias.

LA FILADORA

Casa de confianza

Inauguración del nuevo local

63 SAN MIGUEL 65

Pañería Sastrería Sastrería militar Sastrería modisto Gabanes confeccionados

Sedería Lencería Lencería Mantonería Tapicería

Especialidad en artículos para lutos

Precio fijo-Ventas al contado

Continúa la Gran Baratura

Gran Fábrica de Sombreros de todas clases

Para Sras. y niños de Julián de la Horra

San Vicente Alta núm. 8 y 10-MADRID

Esta casa solo se dedica a la fabricación de cascos en Paja, Picot, Tagal, Crin, Inglesa, y otros.

Especialidad en pegados en seda, felpa, terciopelos, duvetina, melucina y otros.

Ventas al por mayor y detall.

Experiencia a provincias. En viajes de compras no dejéis de visitar esta Fábrica.

Nuevos Talleres de

MUEBLES

HONDEROS, 56

Cerca la puerta de San Antonio

Única casa que fabrica los ya acreditados Armarios de Caballero de calidad inmejorable. Ventas al por mayor y detall, existencias en otros clases.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime, núm. 3, callejón, y Merced, 8

Se arrienda

O se cede en arquería una finca de unas diez cuarteradas en el término municipal de Palma. Para informes: Centro de Anuncios, Plaza Sta. Eulalia, 10.

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora "UNGUENTO MAGICO" tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Ildefonso, 4 Madrid.

Se arrienda

O se cede en arquería una finca de unas diez cuarteradas en el término municipal de Palma. Para informes Centro de Anuncios, Plaza Sta. Eulalia, 10.